

SZENTESI KISGAZDA

Magyar Nemzeti Múzeum
Budapest

POLITIKAI NAPILAP. A SZENTESI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS LAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 26. sz. Telefonszám 27.
Állandó hirdetőink részére olcsóbb hirdetés árakat számítunk.

Apróhirdetés 15 szóig 6000 korona, minden további szó 600 korona. — A hirdetések mindenkor közlés előtt előre fizetendők.

LEGUJABB.

Tovább folyik a költségvetés tárgyalása.

A nemzetgyűlés ülése.

A nemzetgyűlés ülést fél 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. A költségvetési vita első szónoka

Hoyos Miksa gróf. A külföldi kölesön eredményeiről beszél, miközben kijelenti, hogy örök hálával tartozik az ország azon férfiaknak, akik a külföldi kölesön szükségességét felismerték és a kölesön ügyét dülőre tudták vinni. Majd áttér az adórendszer bírálatára, különösen a nagybirtokra háramló adókkal és vagyonváltással foglalkozik: az adókat — úgy látja — fokozni már nem lehet. A forgalmi adót antiszociálisnak tartja.

A külföldi tőkének a magyar mezőgazdaságba való bekapcsolódását sürgős feladatnak látja. A buzadrágaságról beszél ezután. A 600.000 koronás buzaárból a gazdaközönségnek édes-kevés haszna van. Miért akarják a buzavámot felfüggeszteni, amikor az ipari cikkek drágasága ellen nem védekeznek hasonló tervekkel?

A gazdasági kérdések során a Nemzeti Bank részvényeinek tőzsdei jegyzését sürgeti, szükségesnek tartja az összeférhetlenségi és a numerus claususról szóló törvény revízióját. Csatlakozik Lukács György és Tankovits János fejtegetéseire, mert a numerus claususban beavatkozást lát az állampolgárok kulturjogaiban. A költségvetést elfogadja.

Beck Lajos szől fel ezután. A gazdasági osztályok szerint fog fejlődni és alakulni a magyar politika. A munkásság politikailag erősen szervezkedik. A jövőben — ha nem is térünk át a titkos választójogra, — a kisgazdák is megerősödve fognak kikerülni a harcából. A liberális polgárság erősödése csak azokban a városokban várható, amelyekből a szervezett munkásság ki nem szorítja őket.

Ezután általános figyelem közben, a nagyszámú jelenlévő Wolff-pártiak folytonos ellenmondásától kisérvé, a zsidókérdésről beszél.

— Az antiszemitizmus gondolatának — nyomond — a magyar politikai életbe való bevitelét nem vezettem vissza olyan kicsinyes okokra, mint azt sokan tenni szeretnék. A kenyérért való kétségbeesett harc tett sok ifjút az antiszemitizmus közkatonájává, vagy zászlóvivőjévé. Utalok azonban arra, hogy sokan, akik az első nemzetgyűlésen ennek a politikának hirdetői voltak, csalódottan vonultak el. A katolicizmus egy hivatott vezére is csalódottan hagyta el ezt a termet.

Igen sokan, akik ebben az időben a szélsőséges ébredő irányzatnak voltak képviselői, később jónak látták az aranyközéput ösvényére lépni.

A zsidóságnak be kell ovdania a magyarságba, a magyarságnak minden körülmények között azon kell lennie, hogy a zsidósággal való összefogást ne késleltesse, hanem ellenkezően siettesse.

Szeretném — mondja beszéde végén Beck Lajos — ha a miniszterelnök irtól indulna ki az iniciatíva, hogy olyan feltételek mellett jöjjön létre a béke, amelyek nem az ellenzék kikényszerített diadalát jelentik, hanem a választások tisztaságát, a választópolgárok szabad akaratának megnyilvánulását. Ha a miniszterelnök ezt felismeri, úgy már felutján vagyunk a megértésnek, amelyet magam is szolgálni akartam.

Östör József a vita következő szónoka. A költségvetést elfogadja.

Utána Hegedűs György következett. Nem érti Lukács György, Tankovics János és Hoyos Miksa álláspontját, hogy a numerus clausust revideálni kell. — Nem tudja, megrendelésre történtek-e a felszólalások, de különösképpen tartja, hogy a darabont kormány volt közzétételű minisztere a numerus clausus ellen nyilatkozik, viszont a faji kurzus-keresztény kormány kijelenti, hogy egyelőre nem lehet szó a numerus clausus eltörléséről.

A városi szanáló bizottság ülése.

Az egyházak részére kétszázhuszmillió korona segélyt javasol. — Az egyfolytában való hivatalos órák visszaállítását a bizottság kültagjai nem javasolják.

Tegnap délelőtt 9 órára hívta össze dr. Négyesi Imre polgármester a szanáló bizottságot, a városi tanácsot, a pénzügyi és háztartási szakosztályt, hogy együttes ülésben foglaljanak állást a hétfői városi közgyűlés elé terjesztendő némely ügyben.

A bizottságok tagjai közül Török Imre, Gilicze János, Buzi József és Jószi Bálint jelentek meg, a többiek távolmaradtak és így ezzel a négy bizottsági taggal kellett a városi tanácsnak egy-egy ügyben élessé vált vitát végigfolytatni.

Az együttes ülés elfogadta változatlanul a hétfői közgyűlésen tárgyalás alá kerülő többféle zárszámadást, de nem volt ilyen egyhangú a határozati javaslat meghozatala az egyházak részéről kétszázhuszmillió korona egyszeri segély megadása iránti kérelem tárgyában. A római katolikus egyház, a református egyház egyenként hater korona segélyt, míg az evangélikus egyház és az izraelita egyház egyenként háromszázhetvenöt aranykorona

A beteg Smith főbiztos februárban veszi át ismét hivatalát.

Smith népszövetségi főbiztos egészségének helyreállítása céljából néhány nap mulva elutazik, ez az üdülése azonban mindössze 8—10 napot vesz majd igénybe, mert Genfben február legelején tartandó tárgyalásokon, nevezetesen a Comité Financière tárgyalásain már részt fog venni. Innen pedig Budapestre tér vissza és ismét átveszi hivatalának vezetését.

Az a híresztelés, hogy a főbiztos munkáját azzal, hogy a magyar költségvetés egyensúlyát helyreállította, be is fejezte, annál is inkább légből kapott, mert annak megítélése, hogy a főbiztos munkája mikor fejeződik be, nincs a főbiztos egyéni tettségére bízva. A főbiztos, éppúgy mint a magyar kormányt, köti a törvény, amelyben a magyar kormány és a Népszövetség megállapodtak arra vonatkozóan, hogy a szanálási időszak 1926-ban ér véget és a főbiztos mandátuma ezen az időn túl is meghosszabbítható, ha ennek szüksége mutatkozik.

Soha nem esett arról szó, hogy a főbiztos munkája hamarabb érne véget, amint-hogy de facto nem is fejeződhetik be hamarabb.

A februári tárgyalások, amelyek Genfben fognak lefolyni, különben igen fontosak és nagyjelentőségűek. Minden valószínűség szerint Smith főbiztoson kívül elutazik Genfbe Mr. Tyler is, aki ezidőszent távollétében vezeti a budapesti népszövetségi főbiztosságot.

segélyt kértek azért, mert egyházi jövedelmükből kiadásait fedezni nem tudják. Az előadó főjegyző a kérelem teljesítését javasolja, mert nemzeti érdekek látszik, hogy az egyházak zavartalanul vezethessék ügyeiket és biztositassák a legszükségesebb kiadási összegeket.

Török Imre bizottsági tag bár elismeri, hogy nemzeti érdek az egyházak erőssége, de mert végeredményben majdnem mindegy, hogy az adózók az egyházhoz fizessék-e be a 220.000.000 korona segélyösszeget vagy a város pénztárába, hiszen ugyanis az adózóknak kell ezt adó alakjában kifizetni, ezért csak a felét javasolja a kért összegnek.

Dr. Négyesi Imre polgármester, dr. Csák Béla főorvos és Gyulavári Géza gazdasági tanácsnok hozzászólása után végre abban állapodott meg a bizottság, hogy a kért segélyösszeget a hétfői közgyűlésen megadni javasolja, ellenben leszögezi, hogy többször ilyen segély kiutalására nem haj-

Elsőrendű minőségű **csöves tengeri kapható** 1 allandóan 5
SZÁNTÓ ANDOR gabonakereskedőnél, Sarkadi N. Antal-utca 20. szám alatt. Telefon 63.

Mezőgazdasági gépraktár.

5 Elsőrendű vetőgépek, ekék, boronák, morzsolók, répvágók stb. előnyösen kaphatók

Széchenyi Gőzmalom
R. T. telepén.

Építetők és építkezők figyelmébe!

Telefon

5.Keramit-lapok minden méretben, keramit-téglák, chamotte-föld
és chamotte-téglák kaphatók

Telefon

5.**a Zsoldos Részvénytársaság gyártelepén.**

landó a város és ezt a segélyösszeget is később kirovandó községi pótdoból kell fedezni.

Sokkal szenvedélyesebb volt a vita a hivatalos órák megváltoztatására irányuló tanácsi javaslat tárgyalásánál. A polgármester bejelentette a bizottságnak, hogy az eddig eltelt három heti időtartam arra a meggyőződésre juttatta, hogy a városi képviselőtestületnek az az intézkedése, amelylyel a délelőtti és a délutáni hivatalos órák tartását elrendelte, nem szolgálja a közérdeket. Déli 12 órakor ugyanis — különösen hetipiacos napokon — a városházánál megforduló ügyes-bajos emberek még nem bírják elvégezni minden dolgukat, kénytelenek a délutáni 3 órai hivatalos óráig várakozni, vagy pedig másnap bemenni a városházához. Sok tanyai ember látja ennek különösen kárát, akiknek részéről már írásbeli panasz is érkezett, azok maguk is kérik a volt hivatalos idő visszaállítását. De a város háztartása szempontjából is káros a délelőtti és délutáni hivatalos órák tartása, mert tüzelőanyagban és villanyáramban éppen kétszer annyit fogyaszt most már a város, mint eddig fogyasztott s ez a kétszeres fogyasztás 112 millió korona többlet kiadást jelent. Különben bejelentette a polgármester azt is, hogy az előadónál az egyfolytában tartott hivatalos órák alatt sem volt restancia, tehát ebből a szempontból is az egész napi hivataloskodásra nincs szükség.

Török Imre a polgármester egyetlen érvelését sem fogadta el és nem hajlandó a régi hivatalos órák tartását visszaállítani. Azt mondja, hogy most már hosszabbak lesznek a napok, nem kell majd villanyt dolgozni, talán megenyhül a levegő is és nem kell tüzevaló sem.

A tanácsnak majdnem minden tagja felszólalt és majdnem mindnyájan azt hangoztatták, hogy egyénileg őket a jelenlegi hivatalos óratartás nem érinti, miután ők akkor is bejönnek és bejöttek eddig is délután is hivatalba, ha annak szükségét látják. Bejelentették azt is, hogy délután az elmúlt három hét alatt egyetlen egy lélek sincs a felek közül a városházán, ellenben nagy a zugolódás déli 12 órakor, amikor a feleket, a hivatalos órák eltelté miatt, hazaküldik.

Jóval a hivatalos órákon túl fejződött be az éles vita, amikor a polgármester szavazásra tette fel a kérdést és a nagy többség a régi hivatalos órák visszaállítása mellett foglalt állást és ilyen értelemben terjeszt elő javaslatot a hétfői közgyűlésre.

A nemzetgyűlés elé kerül a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének elszámolása.

A mult nemzetgyűlésen báró Szerényi József a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének adott állami kölcsönökkel kapcsolatban határozati javaslatot nyújtott be, amelyben követelte, hogy a pénzügyminiszter a szövetkezet pénzügyeit, elszámolásait a Pénzügyi Központ revizoraival vizsgálta felül s a revizorok eredeti jelentéseit terjessze a Ház elé.

A nemzetgyűlés Szerényi javaslatát Kállay akkori pénzügyminiszter hozzájárulása után elfogadta s kimondta, hogy a felülvizsgáláról szóló iratokat a legközelebbi

indemnítással egyidőben a Ház elé terjessze a pénzügyminiszter.

A határozati javaslatból a pénzügyi kormány mindössze annyit valósított meg, hogy elrendelte a Pénzügyi Központ két revizorának a kiküldését s a revizorok jelentéseiket be is terjesztették a pénzügyminiszter elé és az iratokat. A kedvezményes állami ellátás elszámolása után fogja a pénzügyminiszter a szövetkezet elszámolásairól és szindikátusi ügyleteiről szóló jelentéseket a nemzetgyűlés elé terjesztetni s akkor a Ház tagjai alaposan bonckés alá veszik azt a gazdálkodást, amely a szövetkezetben 1920-tól 1924 júniusáig komoly állami ellenőrzés nélkül folyt az állam milárdjaival.

Sulyos vasuti szerencsétlenség történt Miskolc közelében.

Egy iparvasut kisiklott és kazánja felrobbant. — Egy halotti, két halálosan sebesült és több könnyebb sebesült az áldozat.

Csütörtökön a késő délutáni órákban borzalmas vasuti szerencsétlenség történt a Miskolc közvetlen szomszédságában lévő Szinavölgyi kis vasutnál.

Egy tehervonat mozdonya kisiklott és maga után rántotta az egész kocsisort, több embert maga alá temetett és még többet megsebesített.

A kisiklás után a mozdony kazánja felrobbant és a szerteszt hulló vasszilánkok és lehulló forró víz is sulyos sebeket ejtettek a vonat kiserőin.

A lejtő közepén a mozdony hirtelen nagyobb sebességre csapott át és féktelen sebességgel kezdett lefelé száguldani a lejtőn. A mozdonyvezető rögtön észrevette, hogy a kazánban van a hiba, a szabályozó készülék pedig nem működött. A mozdony sebessége egyre fokozódott, mire a gépész fékezni kezdett. Ettől azonban a mozdony a csuszós sínekről kiugrott és lezuhant a töltésről, maga után rántva mind a tizenhat teherkocsit.

A mozdony után következő első vagonok szintén felborultak, a hátrábbi teherkocsik pedig ezekben rohantak bele úgy, hogy az egész szerelvény valóságos pozdorjává zuzódott.

A mozdonyon tartózkodó Bodnarik gépész, Kircs fűtő és Pericska vonatkiserő a mozdony alá kerültek, a többiek az összeütkezés ereje messzire elröpítette. Ezek a munkások azonnal a mozdony alá temetett társaik segítségére siettek. Abban a pillanatban azonban, amikor a mozdonyhoz értek, borzalmas robbanás dőreje rázkódtatta meg a levegőt. A következő pillanatban pedig vas-szilánkok és forró víz esője zudult le rájuk, úgyhogy többen sulyosan megsebesültek.

Több mint egy órai megfeszített munkával, csakánnyok segítségével sikerült a három embert a romok alól kiemelni.

Mindhármat a vasgyár kórházába vitték és ott gondos ápolás alá vették őket, azonban az orvosok véleménye szerint kevés remény van megmentésükre.

Bodnarik Antal mozdonyvezető este 11 órakor ki is szenvedett anélkül, hogy egy pillanatra is magához tért volna. A másik két áldozat, Petricska vonatkiserő és Kircs Sándor segédűtő a halállal vívódik.

Jégyári értekezlet.

A mult héten ülésezett a jégyári bizottság és ekkor arra az állaspontra helyezkedett, hogy a jégyárat minden körülmények között üzembehelyezik. Arra is utasította a gazdasági tanácsnokot, hogy tárgyaljon a mézárásokkal és italmérőkkel oly irányban, hogy a jégyár üzembehelyezése esetére körülbelül mennyi jeget vásárolnának. A gazdasági tanácsnok tegnap délutánra hívta össze az érdekelteket, s a vejük folytatott tárgyalások során állapította meg, hogy körülbelül mennyi lenne Szentesen a napi jégfogyasztás. A tárgyalás eredményéről a tanácsnok jelentést tett a polgármesterhez, s ebből kitűnően körülbelül napi 40—50 métermázsa jégre van Szentesen szükség a saison idején. Volt azonban a megjelent mézárásoknak és korcsmárosoknak egy igen fontos kívánságuk, amit a tanácsnok saját hatáskörében még kilátásba sem mert helyezni.

A bizottság és a városi tanács ugyanis azt akarja, hogy ha a jégyár megindul, ne lehessen a Kurczából jeget vermélni. Természetesen ez nem tetszett az érdekelt fogyasztóknak, s ezen szándék ellen a legérelmesebben tiltakoztak és még azt az érvt sem fogadták el, hogy közegészségügyi szempontból veszedelmes lehet a Kurczai jég raktározása. A mézárások és a hentesek azt állítják, hogy a kurczai jég elvermelése miatt még Szentesen sohasem volt kolera és amikor kolera volt, véletlenül akkor sem a Kurczából raktak el jeget, hanem a Tiszáról.

Hétfőn dönt a közgyűlés a mézárások és italmérők kívánsága felett is, s ekkor dől el, hogy lesz-e s kurczai jég miatt Szentesen kolera vagy sem.

A szegvári gyilkos tanyást bekisérték Szegedre.

Azt állítja, hogy önvédelemből vitte a baltát Gálékhoz.

A bővehalmi gyilkosság ügyében a hódmezővásárhelyi rendőrség befejezte a vizsgálatot. Darvassy Gyula rendőrkapitány csütörtökön délelőtt hallgatta ki részletesen Rác Ferencet, aki ismételtén előadta a véres eset történetét.

Kihallgatása alkalmával a megbánásnak még a jelét se mutatta, egykedvűen sorolta fel a gyilkosság lefolyásának különböző részleteit, csak akkor jött zavarba, amikor arról volt szó, hogy miért vitte a baltát Gálékhoz. Darvassy kapitány ugyanis különösen ezt akarta tisztázni, mert Rác a helyszíni szemle alkalmával úgy nyilatkozott, hogy nemcsak a feleségét, de Gál Imrét is meg akarta gyilkolni s ebben csak az akadályozta meg, hogy Gálék tanyájában tartózkodott Fruzsá Mátyás is.

A feltett kérdésekre Rác előbb nem akart válaszolni, percekig gondolkozott, majd így felelt:

— Hát az igaz, hogy először azt mondtam, de nem úgy van. Nekem Gál Imre jó barátom volt, féltem azonban, hogy a feleségem elhozásánál ellenállást tanusítanak s ezért szereltem fel magamat a baltával.

Az indító okokra most is azt mondja, hogy szerette a feleségét s nem bírta nézni, hogy az máshol keresi a boldogságot.

Karvini szénből égetett légszeszgyári

KOKSZOTbármilyen mennyiségben legjutányosabb árral szállít **Rónai László** Klauzál-u. 34.

Ugyanott s a r o g l y á s t a l i c s k a 160.000 ezer koronáért k a p h a t ó.

Szabadalmazott

Multiplicator cserépkályha.

Óriási tüzelőanyag megtakarítás!

Füthető: szalmával, fával, tengeri szárral vagy kukorica csutkával.

Gyönyörű szobadisz. Felvilágosítást ad és minta megtekinthető a Nemzeti Hitelintézet Rt. áruosztályánál.

Rácz Ferencet tegnap reggel kísérték be az ügyészség fogházába, ahol azután további sorsa felől intézkednek.

A meggyilkolt asszonyt tegnap délután temették el a kórháztól. A temetési szertartáson sokan voltak, akik megkönnyezték, a temetőbe azonban már csak a legközelebbi hozzátartozók kísérték ki.

Ezzel egyelőre le is záródtak a bővealmi gyilkosság aktái, folytatása a bíróság előtt következik.

Az iparosok javaslata a forgalmi adó módosítására.

Hogyan gondolják a zaklatások kiküszöbölését és az egyszerű forgalmi adó lerovását.

Az iparospárt vezetőségi ülésén javaslatot fogadtak el a forgalmi adó módosítására. Az új rendszer alapelve az, hogy a forgalmi adó kivítésében az anyagot a munkától különítsék el. Az anyagot minden fázisában, amikor az átlagváltozáson megy keresztül, terheljék meg a forgalmi adóval, úgy, hogy amikor a kész anyag végső feldolgozásra kerül, az anyag átvételkor már minden forgalmi adó benne foglaltassék. Az osztályozások a legkülönbözőbb kulcsok szerint történnek, úgy, hogy ezek tulajdonképpen az úgynevezett egyszerű forgalmi adó lerovást eredményeznek.

Az anyagot ilymódon az iparos már az anyagot terhelő összes forgalmi adókkal venné át és őrét folytatolag az háramlának, hogy csak a munkának megfelelő forgalmi adót rójja le. Ezt a forgalmi adót, melyet a munka után fizetnének, oly módon kellene kalkulálni, hogy az magában foglalja a rezsit és haszon összegét is.

A kisiparost, aki csak önmaga dolgozik, egy munkásnak vennék, a tanoncokat és egyéb segédmunkaerőket, szintén munkásszemélyként számolnák el, bizonyos arányosítással. A forgalmi adóknak a munkabér utáni teljesítését szintén bizonyos osztályozással vinnék keresztül.

A javaslatot megküldik — hozzászólás végett — az összes ipartestületeknek.

HIREK.

— **A pénzügyigazgatóság nem ad haladékat a vagyon- és jövedelemadók befizetésére.** A városi adóhivatal méltányolva azt a nehéz helyzetet, amelyben az adófizetők január hónapban a különböző adónemek fizetése miatt kerültek s haladékat kért a pénzügyigazgatóságtól, hogy március haváig adjon haladékat az adó befizetésére. A pénzügyigazgatóság válasza most érkezett meg, amelyben mereven elzárkózik a kérelem teljesítése elől, azzal az indokolással, hogy vagyon- és jövedelemadó kivetéseket idejében küldötte meg a városi adóhivatalnak és így az adó behajtására mindenképpen meg van a módja az erélyes intézkedésnek. Hangsúlyozza, hogy január 31-éig minden adóhátralékot be kell fizetni és személyválogatás nélkül minden hátralékost e határidő leteltével haladéktalanul végrehajtanak. A pénzügyigazgatóság leirata további részén még fokozottabb és erélyesebb eljárásra utasítja a tanács útján a városi adóhivatalt, mert a jelenlegi adóbefizetésekkel nincs megelégedve, mert ezek alatta maradnak a várható eredménynek. Az adóhivatallal szemben a felelősség kérdését is fel fogja vetni, ha a legerélyesebb intézkedéseket nem teszi az adókövetés fokozására.

— **Elkészül a tűzitelefonsz. Beszámoltunk arról a belügyminiszteri leiratról, amely Szentés város tűzrendszetével foglalkozik és megállapítja, hogy a tűzoltó-felszereléseket több irányban is ki kell bővíteni. Többek között azt is kifogásolta a belügyminiszter, hogy a toronyörök nem állanak közvetlen összeköttetésben a városi tűzoltósággal. Eppen ezért szükségesnek látja, hogy a torony és tűzörség között telefonvonalat építsenek, hogy esetleges tűzveszedelem esetén telefonon jelezhessék, hogy merre támadt a tűz. Már a belügyminiszteri rendeletet megelőzőleg is a városi tanács lépéseket tett a tűzitelefonsz. felszerelése érdekében és megbizta Cseuz Béla műszaki tanácsost, hogy a szükséges terveket készítse el. A műszaki hivatal a terveket be is nyújtotta a tanácsnak, de a telefonvonal megépítéséhez szükséges volt a református egyház beleegyezése is. A vonal ugyanis a református templom és a református népiszkolán vonuina végig. A posta és távirat igazgatóság az engedélyt, illetve hozzájárulását már megadta s a református egyház tegnap értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a telefonvezetékek a templomon és az iskolán keresztül való vezetésehez hozzájárul. Így azután a tűzitelefonsz rövid időn belül üzembe is helyezik.**

— **Veszedelemes a bökényi komplejáró.** Dr. Nagy Sándor alispán irásban adta ki a parancsot a polgármesternek, hogy a bökényi komplejárót haladéktalanul javíttassa ki, mert az életveszélyes. Egy deputáció panasza rá rendelkezett így az alispán, de az a deputáció néhány nappal ezelőtt járt a polgármesternél is, aki már néhány nappal ezelőtt kiadta az utasítást a komplejáró azonnali kijavítására és úgy tudjuk, hogy azóta a lejárót már meg is csinálták.

— **Már irányítják a marhaleveleket a szentesi vásárra.** A járatkiállító hivatal tekintettel a téli vásár nagy forgalmára, már a mai naptól kezdve irányítja a járatleveleket. Az utolsó napok tolongásának elkerülése céljából felhívja a gazdaközönseget, hogy minél előbb intezze el a hivatalban dolgát, nehogy a vásár előtti napon összetorlódjon a munka.

— **Spanyol rémdráma.** Megrendítő dráma játszódott le a minap Spanyolország Rodes nevű városában. Egy Anglade nevű iparos megjelent Germaine Taillade nevű előkelő hölgynek a lakásán és a szobalányt hihivatta az előszobába. Amikor a lány megjelent, Anglade kérdést intézett hozzá, hogy mivel töltötte a tegnapi estét? A lány ingerülten válaszolt és az ajtóra mutatott, mire Anglade hirtelen borotvát húzott elő a zsebéből és a lány torkát egy vágással átmetszette. Ebben a percben lépett ki az ajtón a leány urnője. Germaine Taillade is, mire a merénylő revolvert rántott elő és főbelötte. Ezután maga felé fordította a fegyvert és egyetlen lövéssel végzett magával.

— **Nem jelentkeznek tavaszi vetőmagért,** azaz sokan jelentkeznek, de amikor a vetőmaghitel nyújtásának a feltételeit megtudják, a feltételeknek senki sem akarja magát alávetni, inkább elállnak a vetőmagtól. A rendelet szerint ugyanis váltóra adják a vetőmaghitelt, a váltót pedig a magyar gazda mindig idegenkedett. Ez azonban még a kisebb baj lenne, mert valahogy a a kérelmező a váltót aláírná ugyan, de amikor még két kezest is kell neki bevinni, akkor végleg elmegy a kedve az állami segítésről. Tény az, hogy itt Szentesen tavaszi vetőmagban nagy a hiány, kellene természetbeni kölcsönt adni a gazdáknak, de valahogy nem olyan körülményesen és nagy ceremóniával.

— **Most volt a legmelegebb december 1788. óta.** Oestmann dr, a meteorológiai intézet vezetője, most tette közzé az időjárás változásáról szóló tanulmányát, melyben megállapítja, hogy 1788. óta nem volt olyan meleg december, mint 1924-ben. Azon az alapon, hogy decemberben az átlagos hőmérséklet 4,6 fokkal nagyobb volt a normálisnál, megállapítja a tudós, hogy február és március is egészen enyhe lesz és az idén korán fog tavaszodni.

— **Jóteköny Nőegylet kultur-délutánja január 25-én.**

— **Orvosi hír.** Dr. Kun Andor hazakerkezett és a rendelését újból megkezdte Horváth Mihály-utca 12 sz. alatt. 341

— **Az önműködő revolver áldozata.** Különös baleset történt tegnap délelőtt a budapesti városligeti cirkuszban. Mikor egy szolgáló kinyitotta a cirkusz egyik, a nézőtérre vezető ajtaját, hatalmas dörmögés hangzott el és a szolgáló lábába golyó fúródott. A mentők a sebesült szolgát kórházba vitték, ahol megállagították, hogy a sebesülés nem súlyos. A rendőri nyomozás megindult a rejtélyes sebesülés ügyében és megállapította, hogy a szolgáló, akit Hermann Jozsefnek hívnak, feledékenysége miatt áldozata. A cirkuszt ugyanis a téli szünet alatt esetleges betörések ellen úgy biztosították, hogy az összes ajtókat önműködő lövészerkezettel látták el. A szolgáló megfeledkezett erről és kinyitotta az egyik ajtót, mire az önműködő revolver lábába lőtt a szolgálókat.

— **Február hó 14-én Jóteköny Nőegylet fehér Rózsa-estéje.**

Felelős szerkesztő: DR. SZITTNER IMRE.

Felelős kiadó: RÓNAI ERNŐ BÉLA.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI UJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA R. T.

EGYESÜLETI HIREK.

— **A Szentési Kisgazda Párt választmányi ülése.** A Szentési Kisgazda Párt vasárnap, folyó hó 25-én délelőtt 9 órakor a Párt hivatalos helyiségében választmányi ülést tart. Tekintettel arra, hogy az ülésen több igen fontos ügy kerül megvitatásra, a tagok pontos és minél nagyobb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

— **A Szentési Iparos Ifjak Önképzőköré** felolvasást tart vasárnap este 7 órai kezdettel a Református Körben.

MOZI.

— **„Gyermek a viharban“.** Most vasárnap a Tudományos Mozgósínház a gyermekdrámák legmeghatóbb alkotását mutatja be. Ilyen kiváló attrakció régen volt műsorán. Benne nem csak a gyermekszínész — zseni brilliroz, de a mély érzések és megrázó lelki küzdelmek kolosszális összeütközései is elragadók. Észak és Dél ellentétes világának gyönyörű tájairól valók a Studium káprázatos felvételei, melyeknél csak a mese-szövevé s a drámai kibontakozás elragadóbb. „Gaumont Híradó“ kiváló érdekességeivel s egy burleszk. frappáns humorával egytől-egyig a közönség osztatlan tetszését fogják kiérdemelni. Előadások délután 4, este 6 és 8 órakor. 12

— **Harry Piel! Harry Piel! Harry Piel!** most csütörtökön, január 29-én este 6 és 8 órakor a Tudományos Mozgósínházban „Mi történt az éjjel?“ című 6 felvonásos

kalandor történetben játsza a főszerepet. Harry Piel az egyedüli mozsizész, aki minden vakmerő bravurját valósággal játsza meg. Trükköt nem használ soha s most is bordatőrrel fekszik Bécsben. Ebben a darabban felbérelt gyilkosokkal, egy bünszövetkezet halálraszánt banditáival küzd meg, elképzelhetetlenül izgató jelenetek egész során keresztül. A Harry Piel-filmek vagyona kerülnek, de az igazgatóság csak közönsége kedvét keresi mindenkor. Két felvonásos vigjáték és Angol Híradója sorakoznak a nagy Harry filmhez. Verbelt mozi-este lesz a csütörtöki!

KÖZGAZDASÁG.

A buza emelkedése sok földbérliót tett tönkre.

A hatszázézeres buzaár nemcsak a kenyert drágította meg, de országsszerte kirántotta a talajt azok alól, akik életüket buzaalapon rendezték be az elmúlt években. A földbérliők ezreinek kivül a vidéki városi lakosságnak is ez volt a valutája, sőt a városi és községi tisztviselők is buzaalapon kapták egyidőben a fizetésüket. Buzáért dolgozott a vidéki kisiparos, ezért adott gépet a fővárosi gépgyáros részletfizetésre. Most mindenki menekül a valutaalaptól és leg-súlyosabb helyzetbe azok kerültek, akiket buzaértékben kötött szerződések köteleznek: így a földbérliők. A kisbérliők sovány tőkéit hetek alatt nyelte el a buzahossz.

Ma vidéken ez a legfőbb probléma, amely az elkövetkező hónapokban az exisztenciák ezreit sodorhatja pusztulásba, ha csak a kormány szerencsés kézzel valami kivezető utat nem talál a buza valuta áldozatainak megmentésére. Az országban mintegy 3 millió katasztrális hold föld van a bérliők kezén, akiket már a tavalyi rossz termés is súlyos helyzetbe hozott. Az általános gazdasági krízis miatt még 3-400 ezer korona buzaár mellett is súlyos gondot okozna a tavaszi beruházás és a földek megművelése.

A hatszázézer koronán felül is még egyre emelkedő buzaárak aranykoronában is megduplázták az amúgy is országsszerte tulmagas földbéréket és a tavalyi buzaalapon részletre vásárolt mezőgazdasági gépek árát.

Sok helyen, főként a városok közelében, horribilis buzaéréket fizetnek. Kecskemét, Cegléd, Székesfehérvár környékén a 6-7 métermázsás holdankénti buzaáron bér nem tartozik a ritkaságok közé. Ezek a bérliők a városok fogyasztására számítva, belterjes gazdálkodásra rendezkedtek be, de nincs az a belteljes gazdálkodás, amely a négy millió koronán felüli földbéréket elbírná és a bérliők túlnyomórésze már tönkre is jutott. De a földtulajdonosoknak is súlyos gondokat okoznak a komenciószerződések és ezeknél orvoslásra mód sem kínálkozik, mert a komencióra szerződött munkást mindenáron el kell látni természetben.

A buzaalapon kötött bérleteknél sok helyen a bérbeadók méltányossággal kezelik a kérdést, ugyancsak így a mezőgazdasági gépgyárok és kereskedők is, a nagy többség ma még a szerződések rideg betűihez ragaszkodik és az aranykoronaértékben is több mint 100 százalékkal emelkedett béréket követelik. A földművelésügyi minisztériumot hetek óta feglköztatja ez a kérdés, eddig azonban még nem alakult ki felfogás arról, hogy a kormány miként foghatná meg e tisztán magánjogi természetű kérdést.

A kormány tisztában van a buza valuta-válság nagy horderejével és súlyos következményeinek elhárítása érdekében sürgős intézkedésre készül, mert a bérliők ezreinek anyagi romlása a mezőgazdasági termelést is hátrányosan érintené. Előbb az érdekelteket akarja meghallgatni és evégből Mayer János földművelésügyi miniszter a jövő hét szerdájára értekezletre hívta össze a bérliők és a többi érdekeltek képviselőit.

A korona Zűrlöbben: 0.0071³./.

Terménytőzsde.

A tengerentuli tőzsdékről a buza és a liszt árának újabb erős emelkedését jelentették és ennek következtében az árutőzsdén az irányzat mindjárt az üzlet megnyitására igen szilárd volt. A buzáért 5000-10.000 koronával nagyobb árakat követeltek és ezt a malmok honorálták is. A tengeri 10.000 koronával emelkedett, az árpa és a zab ára nem változott.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 605.000-620.000, pestvidéki 602-617.500, rozs 495-500.000, takarmányárpa 400-420.000, sörárpa 490-515.000, zab 415-430.000, tengeri 300-305.000, korpa 252-255.000, repce 660-690000 korona.

Nemesfémpiac

Ezüst egykoronás 6150-6350, kétkoronás 12.300-12.700, forintos 16.500-17.000, ötkoronás 31.500-32.500, szinezüst 1500-1550, színarany 49-49.500, arany huszkoronás 315-316.000 korona.

Személyesen győződjön meg

hogy a legjobb, legolcsóbb fedőanyag a **cementcserép.** 248

Új kerítés és drótkerítéshez **vashetonoszlopot**

vegyen, soha el nem rothad, olcsóbb a fánál. — Új építkezéshez **lábazati követ** piros, fekete, szürke színben terv szerint készítik. — Kérjen díjtalan árajánlatot.

Pálffy Imre, Simonyi Ernő-utca 7.

Árverési hirdetés.

Egy 2 éves tenyésztési célokra alkalmas vöröstarka fajbika január 25-én, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor a Zsoldos Rézvénytársaság Sarkadi-telepén (Bartha János-utca 5. szám) önkéntes árverésen eladatik. Érdeklődők felvilágosítást kaphatnak a Zsoldos R. t. központi irodájában.

Gazdák figyelmébe!

Faragott kocsirud, gabona- és hólapát, favilla, sütőlapát, ásó, lapát és kapanyelek, kőr és iharfajárom-fejek állandóan raktáron 26

Bárdos fakereskedőnél
Kossuth-utca 33.

Varrógépek

részletfizetésre, jótállással legolcsóbban kaphatók

Weinberger műszerésznél.

csendőrlaktanyával szemben. Javítások szakszerűen és olcsón készülnek. 7

KOVÁCS divatáruházának árjegyzéke:

Csak egyes páronként	1 pár női magas fűzős cipő	250 ezer	1 darab szép divatnyakkendő	10 ezer K
	1 pár női fél fűzős cipő	150 ezer	1 darab férfi ing 2 gallérral	90 ezer K
	1 pár lack női pömsz cipő	300 ezer	1 dkg gyapju minden színben	1800 K
	1 pár antilop cipő	325 ezer	1 gomb. kötő-pamut minden színben	6500 K
	1 pár női vászon fűzős cipő	160 ezer	1 nagy DMC fehér selymfényű	5000 K
	1 pár gyermek fűzős cipő	45 ezer	1 színes D M C selymfényű	3000 K
	1 pár női harisnya	10 ezer	1 orsó 400 jard cérna prima minőség	4800 K
	1 pár férfi fuszekli	7 ezer	1 gomb. makard himző selyem	6000 K
	1 pár selyem harisnya	60 ezer	1 kis D M C fehér	2300 K
	1 pár férfi cipő	270 ezer		

koronától feljebb.

Temető-utca 17/a számú ház (nagy Nótári-ház) felerésze eladó, azonnal elfoglalható. 28

Névnepokon

disznótoros vacsorákon, lakodalmakon ünnepeken követelje mindenütt csak a **Kaszinóban** kapható

tokajhegyaljai szomorodi bort

mely házhoz kihordva literenként **20.000 korona.**

Elsőrendű konyha, naponta friss csapolású sör! Meleg helyiségek! Pontos kiszolgálás! Szíves partifogást kér 21

ifj. Soós József vendéglős.

Nagyobb mennyiségű hordók vannak eladók.

TOFFLER LAJOS drogériája

raktáron tartja az összes

kötszertelék,

u. m. Bruns-gyapot, pólya, 6 gázokat, szárvizeket, 60 féle

kőlnivizet, parfümököt, kimérve eredeti üvegben.

Parfüm- és manikür-kazetták, arckrémeket, pudereket, pipere- és borotvaszappanokat, hajfestőszereket, fésűárukat.

Villamos világítást,

csengőberendezést, vízvezeték, fürdőszoba-berendezést készít, javít, karban tart. Költségvetést és műszaki felvilágosítást díjtalanul eszközöl **Blum Mihály**

86 Kossuth-utca 11. (Farkas Eugénia-ház).

FEUERER-féle szabadalmazott ágybetétek, kocsikulék,

a létező legjobbak, könnyen kezelhetők. — Az összes kárpitós-munkák a legolcsóbb és legjobb kivitelben készülnek **FEUERER ÁRMIN** kárpitós-nál, Kossuth-utca 28. szám. 4

Tűzifa!

Elsőrendű hasábos, tuskózott és aprított Prima porosz fűtőszén, gázgyári diókoks, azonnal házhoz szálltva legolcsóbban kapható:

Bárdos 25
fakereskedőnél Kossuth-utca 33.